

日本又一名人质被“伊斯兰国”杀害

日本民众批评安倍政权将国民生命安全置于危险之中

新华社供本报特稿(张伟) 中东时间1月31日深夜(北京时间2月1日凌晨)出现在互联网上的一段视频显示,极端组织“伊斯兰国”一名武装人员将日本人质后藤健二砍头杀害。视频没有提及且被俘飞行员马阿兹·卡萨斯贝的情况。

视频具有很高的可信度

在这段时长67秒的视频中,后藤身穿橙色连体衣,跪在一名全身黑衣的蒙面武装人员旁边。这名说话带有英国口音的武装人员似乎是“伊斯兰国”专门的行刑人员,曾经在多个杀害人质的视频中担任刽子手。

这名手持匕首的武装人员在视频中表示,由于日本首相安倍晋三决定参加打击“伊斯兰国”的行动,这一组织不仅要杀掉后藤,还会继续杀害日本人。整段视频中,后藤没有说话。

目前,日本政府正在核实这段视频的真实性。

日本防卫大臣中谷元2月1日说,根据东京警察部门向安倍内阁提供的报告,这段视频“具有很高的可信度”。

安倍当天发表声明说,日本不会向恐怖主义屈服,今后将进一步扩大在中东地区的人道主义援助。

被害人是自由撰稿人

现年47岁的后藤是一名自由撰稿人,曾在阿富汗和非洲一些地区采访。他去年前往叙利亚报道当地战事,结识1月24日被“伊斯兰国”杀害的另一名日本人质汤川遥菜。汤川去年8月被“伊斯兰国”绑架后,后藤向家人表示营救汤川,同年10月返回叙利亚后失去联系。

1月20日,“伊斯兰国”发布视频,要求日本在72小时内支付2亿美元赎金,否则将杀死汤川和后藤。4天后,“伊斯兰国”相关网站出现照片及音频,显示汤川已被杀害。



2月1日,在日本东京,行人走过播放关于日本人质后藤健二新闻的大屏幕。(新华社/法新)

元赎金,否则将杀死汤川和后藤。4天后,“伊斯兰国”相关网站出现照片及音频,显示汤川已被杀害。

1月27日,“伊斯兰国”公布了后藤手持约旦被俘飞行员卡萨斯贝照片的图像和一段音频,要求约旦政府释放在押女囚赛义达·里沙维,否则将杀害后藤和卡萨斯贝。28日晚,“伊斯兰国”再次发布后藤的一段音频,将人质交换期限推迟到29日日落后。

然而,这一期限过后,再无任何消息传出。日本媒体1月31日援引日本副外务大臣中山泰秀的话报道称,与“伊斯兰国”就人质问题的谈判已陷入僵局。

日本民众上街表示不满

日本民众2月1日走上东京新宿街



2月1日,在日本东京,人们手举标语在街头抗议。(新华社/法新)

头,批评安倍政权将国民生命安全置于危险之中。

当天的游行由日本民间团体“我们不需要安倍创造的未来”主办。示威者手持“不要利用汤川遥菜和后藤健二的死策划海外派兵”“不要树敌,外交才能真正保护日本人”等标语,抗议安倍政权将国民生命安全置于危险之中,呼吁民众“对安倍政权说不”。

一名50岁左右的女性参与者说:“此次人质遇害事件说明,安倍推行的不是和平外交,而是要拿起武器进行战争。这是非常难以原谅的。”

日本政府表示在人质事件中尽了全力,而日本国内不少意见认为,安倍访问中东以及其推行的所谓“积极和平主义政策”直接或间接地导致了惨剧的发生。

乌克兰危机 恶化势头尚难终止

乌克兰问题三方联络小组(乌克兰、欧洲安全与合作组织、俄罗斯)会谈1月31日在白俄罗斯首都明斯克举行,但会谈最终以失败告终,各方没有达成任何新协议。

分析人士认为,本次明斯克会谈无果而终又一次表明,再次趋于恶化的乌克兰危机难以在短期内解决。

坐下来谈已属不易

先是有消息宣布会谈将在1月30日举行。但基辅方面坚持本次会谈的乌东代表必须是曾经签署明斯克停火协议和备忘录的乌东两“共和国”领导人扎哈尔琴科和普洛特尼茨基,而当天抵达明斯克的并非这二人。为此,基辅当天没有派出代表参会。

不过,一天之后,会谈还是在各方期待中举行了。但分析人士认为,若是连谈判人选都成了双方讨价还价的筹码,那么其他重要问题,如双方后撤重型武器、建立30公里隔离带、缓解人道主义灾难、防止继续造成大量平民伤亡、保障人道主义救援物资安全运抵冲突地区、就乌东两个州的地位问题达成妥协等,就更难以谈拢。

明斯克协议可能被弃

表面上看,此次会谈的失败表现在没有签署新文件上,但其背后的坏消息恐怕就是,去年9月签署的明斯克协议存在被抛弃的可能性。

去年9月5日乌克兰问题三方联络小组在明斯克达成了停火协议,同月19日联络小组进一步达成了关于落实停火协议的具体方案,如双方撤出重型武器、建立30公里隔离带、以“全部换全部”方式交换俘虏等,并就此签署了备忘录。12月24日,联络小组在明斯克还达成了更加具体的乌政府同民间武装交换俘虏的协议,这个协议基本得到了执行。

但是,从12月24日以后,明斯克会谈开始出现波折,谈判多次被取消或被宣布延后举行。随后,乌克兰东部局势开始恶化。今年1月,先是一辆搭载平民的巴士被导弹袭击,后是顿涅茨克机场发生激烈战斗,再后来滨海城市马里乌波尔遭重武器袭击,伤亡严重。

各方没有意愿退让

分析人士认为,乌克兰危机再次恶化并难以解决,其主要原因是危机本身已形成了“死结”。目前谁也没有意愿为了解开这个“死结”而让步。

乌克兰政府方面需要恢复对作为乌工业基础的东部地区的控制,避免引发东部其他地区继续顿涅茨克州和卢甘斯克州自行宣布独立后的连锁反应。

乌东民间武装已自行宣布成立了两个“人民共和国”,并表示其独立于基辅政权的立场。民间武装认为独立进程不可逆转。

而俄罗斯的核心利益就是防止北约影响力和军事力量扩展到乌领土,进而对俄产生威慑。俄认为,解决乌克兰危机的出路是乌修改宪法,实行联邦制,但这一立场无论是乌克兰当局还是民间武装都不能接受。对乌当局而言,这一要求是对其主权和领土完整的威胁;对于民间武装而言,这一提议达不到他们要求独立的目标。

(新华社明斯克2月1日电)

日本发射 情报收集备用卫星



2月1日,日本在位于鹿儿岛县的种子岛宇宙中心利用H2A火箭发射一颗情报收集备用卫星。(新华社/法新)

满目疮痍的 叙利亚小镇

1月31日,在叙土边境重镇艾因阿拉伯,一名库尔德武装人员在废墟中巡逻。

经过四个多月的战斗,库尔德武装已经控制了与土耳其接壤的叙利亚重镇艾因阿拉伯,打击了极端组织“伊斯兰国”的嚣张气焰,也令逃亡土耳其的大批叙利亚难民重燃回乡的希望。然而,艾因阿拉伯面临的威胁仍未解除,整个小镇更是满目疮痍,严重损毁的艾因阿拉伯目前无力接收难民返乡,重建家园更是有待时日。

(新华社/世界新闻通讯社)



亚航客机机长在航班坠毁前一度离开座位 客机失事祸起机长“反常”操作?



纽约一仓库发生火灾

1月31日,在美国纽约,消防人员在火灾现场灭火。当日,纽约一家仓库发生火灾,约有200名消防人员参与灭火,目前伤亡人数不详。(新华社/法新)

新华社供本报特稿(闫洁) 两名接近亚航失事客机调查工作的消息人士爆料称,客机机长在航班坠毁前一度离开座位对出现故障的机载计算机作出“非常规处理”,而待他返回座位从副驾驶手中接管飞机时已经为时已晚,无力回天。

亚航QZ8501航班去年12月28日在从印尼泗水飞往新加坡途中失事,坠入爪哇海。机上载有162名乘客和机组人员,失事原因仍在调查中。

随着调查推进,航班失事前驾驶舱内最后时刻的细节陆续浮出水面。路透社1月31日援引一名匿名消息人士的话报道,事件发生前一个多月,客机的飞行增稳计算机就曾出现故障。出事前几天,在这一计算机时好时坏的情况下,QZ8501航班机长还曾驾驶同一架飞机执飞航线。

按这家通讯社的说法,飞行增稳计算机故障以及飞行员对紧急情况的处置方式正在成为调查焦点。美国彭博新闻社1月30日报道说,坠毁前,QZ8501航班的飞行增稳计算机出现故障,飞行员操控断路器切断了系统电源。

这两名消息人士说,切断电源的不是经验欠丰富的法国籍副驾驶雷米·普勒塞勒,而是印尼籍机长、拥有近两小时飞行时间的伊里延托。调查人员先前证实,事发当时,普勒塞勒在驾驶飞机,伊里延托坐在普勒塞勒左侧,担任“监控驾驶员”。

飞行增稳计算机的作用包括控制客机舵面活动、保持机身平稳以及检测乱流。QZ8501航班上有两台飞行增稳计算机,一台主机,一台备用机,两台计算机都失灵的状况相当罕见。业内专家说,即便飞行增稳计算机均出现问题,并不会导致客机失事,但将迫使飞行员手动操作,一旦遭遇突发紧急情况,会相当考验飞行员的经验和技巧。

按这两名消息人士的说法,切断飞行增稳计算机系统电源的做法让调查人员感到震惊,因为通常情况下,飞行员应当按下头顶面板上的按钮重启计算机。

“你可以重启飞行增稳计算机,但切断电源的做法非常罕见。”一名不愿公开姓名的空客A320飞行员说,“除非是绝对的紧急状况,否则你不会拉起

断路器。我不知道当时是不是这种情况,但这非常罕见。”

有一点值得注意的是,由于断路器位于副驾驶身后的墙面板上,机长必须起身离开座位才能够到。“他(副驾驶)似乎(对机长切断电源的举动)感到吃惊,或者是有些吓到了,”一名消息人士说,“他(随后)拉升了飞行高度,等机长重新操控飞机时,已经太晚了。”

针对机长切断飞行增稳计算机系统电源的报道,亚航方面以印尼国家交通安全委员会正在展开调查为由拒绝置评。委员会主席塔唐·库尔尼亚迪则否认机长在重新操控飞机时有所“怠慢”。

印尼官员和航空专家说,空难通常由一系列因素引发,虽然调查重点聚焦是否存在人为操作失误或机械故障,但现在下结论还为时尚早。

